

## 节俭家风润如雨

学校:沙柳中学 班级:九(1)班  
姓名:王秦宁 指导教师:李玲娇

家是社会和谐的基础。“家是最小国,国是千万家。”一个家庭有了好的家风,这个家庭就会和睦团结;千万个家庭有了好的家风,这个社会就会很和谐,我们的民族、我们的国家就有了向心力和凝聚力!

家风自古有。孟母“断织”的故事流传至今。孟子小时不知努力学习,时常中断自己的学业。孟母为教育他,有一次竟用刀将自己织机上将要织成的布割断,从而使孟子感悟到“半途而废”的道理。范仲淹之所以志在“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,因为幼时母亲告诉他,“不为良相,即为良医”——良相可以治国安邦,良医可以治病救人,一个人想要自己快乐,就必须让别人先快乐。

古之有家风,我爷爷也有他推崇的家风。

艰难的日子仿佛永远不会随年代的改变而消失。就像一个烙印深深嵌入爷爷的思想,这就造就了爷爷万事先后动,勤俭为先的性格。

“穿上大头皮鞋,想起了我的爷爷,走过雪山草地,踩过敌人的肚皮……”每次《大头皮鞋》的歌萦绕在耳旁的时候,我总会想起爷爷的鞋子——几双布鞋。爷爷下地干活穿上它,走亲访友穿上它,串门串户穿上它。鞋底磨平了,脚尖的布恰似火山口一般向外挣脱,露出一只长着老茧的脚趾头。

爷爷的饮食更是清淡无奇,早上熬一锅粥,吃上几天,咸菜冬瓜汤,馒头南瓜菜,竟是如此,却不浪费。一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰,这些是爷爷的真实写照。

“赚钱不容易,能省就省,想想以前,我……”这话我早已听得滚瓜烂熟了,爷爷却不厌其烦地诉说,且身体力行。无论两里地还是十几里地,定是用脚去丈量,因此爷爷被人戏称用的是“两脚车”。一天省一块,一年三百六十五块,十年,十五年……

不积跬步无以至千里,不积小流无以成江海,这是爷爷的坚守。

使我感触最深的还是爷爷的“家徒四壁”。走进屋内,让人会想起陶渊明的“环堵萧然,不蔽风日”。墙壁上用浆糊糊的报纸已成暗黄。屋内有一张摇摇欲坠的木桌,一个锈迹斑斑的水壶,两只褪了色的热水瓶,一个被烟熏黑的灶头,一盏能发出昏黄微弱光的灯和墙壁上挂的几件粗布短衣。

就是这么一个老人,清贫了一生,节俭了一世,不骄奢淫逸,一辈子兢兢业业,脚踏实地做人。

与善人居,如入芝兰之室,久而不闻其香。是因为人和香气合二为一了。我和爷爷相处,爷爷没有言语的高调,只有行动的实在,爷爷的节俭家风现如今已深入我的骨髓。

节俭的家风不是挂在嘴上的,更是铭刻于内心深处的;它是一种美德,一种风尚,我将接过爷爷的接力棒,让其传承!

**点评:**小作者由古人之家风联想到了爷爷的节俭家风,用质朴、细腻的语言讲述爷爷“吃、穿、住、行”的故事,娓娓道出爷爷节俭的品性,其节俭品格犹如春雨,润物无声,使小作者立志要传承这家风。故事情节真挚,可圈可点,是一篇佳作。

## 我要飞得更高

学校:三门职业中专 班级:大预财会 131 班  
姓名:张梦娇

我梦想做一只小鸟,张开翅膀,飞上蓝天,小小的身躯在天空划过一道弧线,那里就会有我的痕迹。我梦想做一只雄鹰,翱翔在天地之间,用嘹亮的声音歌唱,我要冲向天际,我要飞得更高。

牛顿敢于梦想,他从苹果落地发现了地心引力定律;萧伯纳敢于梦想,他取得了常人难以企及的突出成就;我们中国人敢于梦想,在深邃莫测的广袤苍穹不断地演绎出一幕幕传奇的飞天梦想。

善良美丽、纯洁勤劳的灰姑娘,她梦想自己能穿上美丽的衣服,能穿上一双水晶高跟鞋,然后坐上南瓜马车,有七匹白马带着她往皇宫驶去;她梦想自己能参加那个舞会;她梦想在那个舞会能与王子共舞一曲。

莫泊桑写的《项链》中的马蒂尔德,她虽然贪慕虚荣,但她有一个可望不可即的梦想。她梦想自己有一幢富丽堂皇的房子,有精美的晚餐、亮晶晶的银器、仙境般的园林、精美华丽的衣裙、精巧的木器、珍奇的古玩,梦想过上流社会那种高雅而奢华的贵妇人般的生活。

作为普通人的我,虽然不能取得他们那样的突出成就,却也拥有一个不同寻常的梦想。我梦想自己能飞得更高,越过一座座高山,用双臂去感知天空的高度。我梦想自己能飞得更远,无论是风吹还是雨打,都挥不去我的信念。我想去体验悲伤中的欢乐,挫折后的喜悦。

人生的路上没有任何成功不需要披荆斩棘,没有任何胜利不需要经历困难,没有任何梦想不需要艰辛努力。在飞翔的途中,也许我会因风雨来临而降低了高度,但我会坚守“天行健,君子以自强不息”的古训;也许我会因遭遇挫折而减退了热情,但我会坚守拜伦“不论头上是怎样的天空,我准备承受任何风暴”的信条。无论如何我会坚持不让自己掉落。

我想飞得更高,我要离那个太阳越近,再近、更近。太阳的光辉总是炙热的,它会用胜利的光辉笼罩着我,让我全身发光、发热;它会用饱满的激情包围着我,让我感受到它的热情。我就会拼尽全力去不断地拼搏,振翅高飞。这样才会飞得更高,才能到达目的,才能实现梦想。

努力向上吧!星星就躲在你的灵魂深处,做一个悠远的梦吧!无论是小鸟还是雄鹰,都要拥有一双翅膀,才能在天空飞翔,只是高度不同而已。让我们从起点起步,冲向那片蓝天,飞得更高吧!

## 梦的色彩

学校:海游中学 班级:九(6)班 姓名:杨丹宁

当春柳在风雨中唤起重生,披满绿枝,苍翠欲滴,蓬勃的生机于是牵挂住了黄鹂的翅膀;当夏荷冲破淤泥的束缚,跃出水面,亭亭玉立,美丽和芳香给人带来无限的遐想;当朝阳绽放了笑容,打破黑暗的沉寂,旭日东升,明媚的阳光给万物带来了美丽的色彩。

是的,万物都有一种色彩。春柳选择了重生的色彩;夏荷选择了冲出淤泥后的色彩;阳光则选择了明媚的色彩。人生也是如此。陶渊明追求“采菊东篱下,悠然见南山”的田园生活,他的梦想是蓝色的;李白拥有着“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的乐观心态,他的梦想是绿色的。我开始沉默了,他们都拥有着自己梦想的色彩,那我呢?

浪会有时,直挂云帆济沧海”的乐观心态,他的梦想是绿色的。我开始沉默了,他们都拥有着自己梦想的色彩,那我呢?

听着窗外零落的碎雨,我迷失了自我,我在脑海里拼命寻找能给我指点迷津的片段。

记得有一次,我考试考得很不理想,时常产生莫名的忧伤,对周围的一切事物感到厌恶,眼前所见的都是灰蒙蒙的一片。迷茫中我看见了苏秦,他正在向我诉说他想要纵横六国、合并天下的梦想;我见到了勾践,他告诉我

他想要卷土重来的梦想以及“卧薪尝胆”的辛酸;我还见到了祖荻,他向我倾诉他想要报效国家的梦想,但又少不了“闻鸡起舞”。

是呀,一时的挫折并不可怕,重要的是我要重拾信心,继续向我的梦想前进。瞬间,我也找到了属于梦想中的色彩,且独属于我的色彩——红色,它激励着我奋进。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。

窗外,天空开始放晴,明媚的阳光在我心中燃起了一种颜色,那是对梦想满怀希望、满怀憧憬的红色。

## 痛苦转为财富

学校:三门职业中专 班级:电气 121 班 姓名:卢晓丽

珍惜你的痛苦,因为它可能就是明天的财富。

种子在痛苦中萌发,婴儿在痛苦中分娩,雄鹰在痛苦中展翅。没有痛苦的残阳积如血,怎有美丽的朝晖喷薄而出?不经过痛苦的训练,体育健儿就没有领奖台上的快乐;不经过痛苦的跋涉,登山队员就体会不到红旗插上珠穆朗玛峰的喜悦!

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”只有经过痛苦的磨炼,生命的火花才会闪光发亮。痛苦其实是人生的

一笔财富!就看你有没有目标。

当贝多芬耳朵失聪后,谁能想象他能谱写出《欢乐交响曲》,并自己站在台上指挥乐队呢?可贝多芬做到了,因为他对生活没有失去信心,他把痛苦当作了一笔财富,用这笔财富谱写了生命的乐章。谁能相信一个看不见光明的盲人却写出了让明眼人心动的“三天光明”呢?但海伦凯勒做到了,因为她对人生没有失去激情,她把痛苦视为一笔财富,用心用手用身体去体会光明,才写出举世震惊的《假如给我

三天光明》。

欢乐不是人生最好的解脱,痛苦也不是人生最大的失落。生活中总会有痛苦,总会有不如意。其实,失败者都是被自己打败,被自己的失意、麻木、无奈打败了。这不是身败,而是一种心败,调整好心态,把分数名次看淡些,将你的亮点贡献给班里,让大家喜欢你的开朗活泼,你将痛苦视为一笔财富吧!你会快乐地收获成长的硕果。

把痛苦作为一笔财富,存储进你的心底银行,你将会是精神富翁。

## 第一次做了“贼”

学校:健跳中学 班级:八(4)班 姓名:叶文双 指导老师:吴菊飞

生活中总有许许多多难忘的第一次,第一次学会走路、第一次流泪、第一次被老师批评……而昨天晚上,我却第一次成了个贼。

昨天晚上考试一结束,我和霞霞就像离弦的箭,“嗖”地往外冲。因为我们晚饭匆匆扒了几口,现在肚子已经在严重地抗议了,所以我们要去祭五脏庙。在美地享用了暖暖的泡面后,我和霞霞又开始来嘴上功夫——聊天。我们俩谈天说地,从斯诺登到老班,从篮球赛的男生到学校的校草,怎么也停不下来。

“啪”的一声,寝室灯熄了,这会我俩才发觉已经很晚了。天哪,来不及了!我俩手忙脚乱地整理了一下东西,

准备先去把泡面的盒碗洗干净,再去洗脸什么的。我俩各拿着个盒碗,我小心翼翼地拧动门锁,生怕发出一点声音。我慢慢地探出脑袋,一看,四周虽然黑乎乎的,不过确定没人!我的心中有了一丝喜悦,心想,嘻嘻,运气真好!我俩活像偷吃东西的小老鼠一样,轻手轻脚地往前走。

突然,我看见一束灯光,有人来了!咋办?往前走还是往回返,往前走碰到了阿姨该怎么说,如果往回返被逮个正着又该怎么解释……想着想着,阿姨已经离我们越来越近了,没办法,只有硬着头皮上了。果然不出我的所料,阿姨呵斥:“干嘛去?”我支支吾吾地说:“我们……我们……我

们……去厕所,对!我们去厕所!”说完,连忙脚底抹油,溜!我俩躲进厕所里。

过了一会,我蹑手蹑脚地出去一看,发现阿姨根本不在,我俩连忙往寝室跑,举起手,刚想敲门,就发现阿姨又折回来了。哎,真是阴魂不散呢。我们没办法,只能又躲回厕所去。又过了好一会,四周静悄悄的,我像贼一样偷偷摸摸地走出厕所,四周观察了一下,一看没人,就和霞霞一起往寝室冲。这次我俩终于顺利抵达,悬在半空的心也终于放了下来。

看,这就是我难忘的“第一次”,第一次成了“贼”。

